

## С праздником Крещения Господня!



*Картина «Крещение Господне (Богоявление)». Н. В. Нестеров*

### Крещение

На свете невозможно жить без веры:  
Ни идолов безжалостный расчёт,  
Ни сатаны безумные химеры –  
Никто из них надежды не даёт.

Даёт надежду Божий дар Крещенья,  
Творимый на Руси из века в век.  
И только после этого мгновенья  
На землю сходит новый человек.

Какие б грозы нынче не гремели –  
Христос с участием  
К каждому придёт...  
Душа ребёнка, выйдя из купели,  
Блаженство и бессмертье обретёт.

## Православные святые о празднике Крещения Господня (Богоявления)

**Святитель Димитрий Ростовский:** Празднуя Богоявление Господне на водах Иорданских, припомним, что Господь Бог наш и прежде являлся над водами для того, чтобы сделать различные дивные дела. Так когда Он явился над водами Чермного (*Красного*) моря, то «глубины скрыли всё дно» (1-й ирмос Крещения), и провёл Своих людей посуху (Исх. 14, 21). Когда в ковчеге переходил через Иордан, то возвратил вспять воды этой реки: «Иордан, – сказано, – обратился назад» (Пс. 113:3). Наконец, вначале, когда Дух Божий носился «поверх воды» (Быт. 1,2), Бог создал небо, землю, птиц зверей, человека и вообще весь видимый мир.

И ныне над водами иорданскими является Бог единый в Троице: Отец – во гласе (*голосе*), Сын – во плоти (*теле*), Дух Святой – в виде голубя. Что же Он производит в этом Своём явлении? Он созидает новый мир, и всё обновляет.

**Преподобный Иероним Стридонский:** Господь Иисус Христос установил новое общество, вступать в которое можно только после Крещения, поэтому Он, чтобы во всём быть подобным братьям Своим, Сам первый благоволил подчиниться этому закону.

**Священномученик Иоанн (Восторгов):** Крещение Господне напоминает нам о том, что и мы некогда погружались в воду Крещения, и над нами разверзались небеса, и на нас сходил Дух Святой, посланный Отцом Небесным, по обетованию и по искупительным заслугам Сына Божия...

Великий это и несказанный дар! Но каждый дар, каждое право налагает на нас вместе с тем и обязанности. И чем выше право, тем больше налагаемый им долг.

**Святитель Феофан Затворник:** «Сей есть Сын мой возлюбленный, в котором моё благоволение: того послушайте» (Мф. 3:17; 17:5) - Таков был *голос* предвечного Бога Отца к людям о предвечном Боге Сыне, когда Сын, по воле Отца, действием Духа, вочеловечился от Девы, и совершал спасение погибшего человечества.

Может быть, кто-нибудь скажет: «И хотелось бы мне послушать Сына Божия, но как достигнуть этого, когда уже протекло около двух тысяч лет с того времени, как Господь наш Иисус Христос пребывал на земле плотию (*телом*), и проповедовал Своё всесвятое учение?».

Достигнуть того, чтобы быть нам постоянно с Христом, непрестанно слышать сладчайший *голос* Его, питаться животворным учением Его, – очень удобно: Господь Иисус Христос и *до сих пор* пребывает с нами. Он пребывает с нами в святом Евангелии Своём, пребывает с нами посредством святых Церковных Таинств, пребывает вездесущием Своим и всемогуществом, пребывает всеобильно, как приличествует пребывать неограниченному, всесовершенному Богу.

Желающие приступить к Господу <...> должны начать это святое дело с тщательнейшего изучения слова Божия, должны начать с изучения Евангелия, в котором сокровен Христос, из которого говорит и действует Христос. Слова Евангелия – Дух суть, и жизнь суть (Ин. 6:63).

Желающие приступить к Господу, чтоб услышать Его Божественное учение, Им оживотвориться и спастись, приступите, предстаньте Господу с величайшим благоговением и святейшим страхом, как предстоят пред Ним Его светлые ангелы, Его херувимы и серафимы. Вашим смирением соделайте землю, на которой вы стоите, небом. И возглаголет к вам Господь из святого Евангелия Своего, как к возлюбленным ученикам Своим! А святые Отцы, истолковавшие святое Евангелие по дару Святаго Духа, да будут для вас руководителями к точному и непогрешительному разумению святого Евангелия. Бедственно приступать к Евангелию, к живущему в Евангелии Господу Иисусу Христу, без должного благоговения, с дерзостью и самонадеянностью.

## Священник даниил Сысоев о значении события Богоявления для каждого из нас



Картина «Крещениское водосвятие» (фрагмент). Б. Кустодиев

Поздравляю вас всех с праздником Богоявления – Крещения Господня! Сегодня мы с вами празднуем день, когда Господь Бог явил Свою внутреннюю природу, когда Господь явился как Троиное Божество! Бог-Отец с Небес провозгласил Своего Сына, Сын принял Крещение от Иоанна в Иордане, Дух Святой в виде голубя почил на Христе. Таким образом, мы впервые прикоснулись к тайне Животворящей и Нераздельной Троицы. Мы знаем, что Бог — Единый, что Бог — Сущий, Всемогущий, Всеведущий, Праведный, Всенаполняющий, поддерживающий всё Своим могуществом, но мы никогда бы не узнали, какова Его внутренняя жизнь, если бы Он Сам не открыл её нам. Как сказал **свт. Николай Сербский**: «Раньше люди знали, что Бог Един, но они были весьма далеко от Него, поэтому они видели лишь некий далёкий пламень жизненной силы, но теперь мы поставлены Боговоплощением Иисуса Христа очень близко к пылающему очагу Бога». И теперь мы видим, что Бог – это Три Света, Которые соединены воедино.

В Кого мы верим? Мы верим, что есть Единый, Вездесущий Бог, существующий Сам из Себя, обладающий всей полнотой совершенств, всей полнотой мудрости, Который является Умом для всех умных, Жизнью для всех живущих, Силой для всех, имеющих силу, Бытием – для всех, кто является в бытие. Он абсолютно Благ, в Нём нет места никакой тьме. Бог и есть Добро, и есть Благо. Мы верим, что Бог имеет Собственное Слово. Он извечности носит и порождает Собственный Отпечаток Своей Сущности – Сына, Который сияет от Него, как Свет от Света, Жизнь от Жизни. Слово равно Тому Великому Уму, Который Его породил. Слово обладает самостоятельным существованием, Оно Живое (*Сознательное*) и является точным выражением Бога-Отца, Его Премудростью. Это Слово – не бездушно, Оно имеет Внутреннюю Жизнь, исходящую от Первоначального Великого Ума – Бога-Отца. Эта Жизнь,



Которая также существует самостоятельно, это Самостоятельное Божественное Дыхание называется Святым Духом.

Святой Дух также имеет Личность, Самосознание, и таким образом, мы знаем, что Бог – это Три «Я», Три Самосознания, Три Личности, Которые пребывают в Единстве Божественной Славы. Внутреннее бытие Святой Троицы не статично. Бог вне времени, но внутри Него (*Бога*) существует некое вневременное движение. Бог-Отец в вечности рождает Сына и Святого Духа, но и Сын, и Дух обращены снова к Отцу. Сын извечности пребывает у Бога и к Богу устремлён, вечно двигается к Богу, возвращается к Богу в любви Святого Духа.

Дух Святой испытывает глубины Божии, **«ибо Дух всё пронизывает, и глубины Божии» (1 Кор. 2:10).**

Таким образом, внутри Божественной Жизни происходит постоянное движение любви, постоянное движение Личностей, которые Друг Другу передают Свою славу, Свою силу, Которые пребывают в вечном послушании к Источнику Божества – Отцу, от Которого всё и происходит. И когда человек принимает Крещение, то он входит в эту внутреннюю славу. Почему мы можем молиться? Потому что Христос молится в нас Святым Духом. Почему мы можем делать добрые дела? Христос в нас делает добрые дела, во славу Своего Отца и для того, чтобы Сила Святого Духа явилась в нас. Все наши дела происходят внутри Божественной Жизни, они являются проявлением в тварном мире того движения, которое извечно существует вне зависимости от творения.

Почему люди любят Бога? Потому что Сын любит Отца. Любовь Сына, которая устремлена к Отцу, передаётся и нам, Сын вовлекает нас, мы становимся сыновьями Бога, участвуя в Его любви, и участвуя в любви, которую имеет Отец к Сыну. Сегодня мы слышим как Отец говорит: **«Сей есть Сын Мой возлюбленный» (Мф. 3:17).**

Если мы живём в Троице, в нас пребывает благоволение Отца, любовь Сына и святость и жизнь Святого Духа. Именно в этом суть христианства, и Церковь всегда подчёркивает необходимость веры в Святую Троицу. **Прп. Григорий Синаит** писал, что истинное православие заключается в том, чтобы верить в Троицу и Двоицу. Троица – Бога-Отца, Бога-Сына и Бога-Духа Святого, а Двоица – Христос как Бог и человек. В этом и заключено истинное православие. Почему Церковь так жёстко требует этой веры (например, перед Крещением и Причастием)? Потому что суть христианства именно в вовлечении в эту внутреннюю жизнь. А если мы не знаем Бога, или неправильно знаем Его, или не участвуем в этой жизни своим умом, то мы не будем участвовать и в дальнейшем, другими частями нашей природы. Потому что высшая часть человека – это ум, который, в первую очередь, должен быть вовлечён в эту Божественную жизнь, затем вовлекаются сердце, воля, чувства, тело. Но всё вытекает из ума, преображённого Божественной Благодатью, подчинённого Творцу.

Поэтому сегодня, в день Крещения, мы должны вспомнить, что мы крестились и вошли в Троицу, были привиты к Троицеской жизни. Новокрещённый по-гречески называется неофитом (от др. греч. νεόφυτος – недавно насаждённый), что дословно означает новое растение – новопривитое существо. Привитое к Церкви, к Святой Троице, к жизни Отца через Сына в Святом Духе. Поэтому мы должны учиться, в этой жизни пребывая, её в себе насаждать. Часто люди говорят, что у них не хватает сил, чувств, знаний. Но в чём проблема? Просите – получите!

Господь сказал: «**Просите, и дано будет вам; ищите, и найдёте; стучите, и отворят вам**» (Мф. 7:7). Жизнь Бога уже вошла в нас, и её просто нужно правильно использовать, по воле Отца, Сына и Святого Духа. Если большинство людей попросить подробно рассказать о Христе, о Святой Троице, о Духе Святом, то выясняется, что они ничего не знают. А потом удивляются отсутствию у них добрых дел и реализации заповедей Божиих. А результат этого в том, что большинство сводят христианство к внешней нравственности.

Я скажу может быть жёстко, но христианство вненравственно, в нём нет ни одной заповеди, которая была бы отделена от жизни в Троице. Почему нельзя пьянствовать? Потому что пьянство отделит человека от жизни Святой Троицы. Почему нельзя драться? Потому что гнев отделит от жизни в Святой Троице. Без этого все заповеди становятся бессмысленным набором слов. Если мы будем всегда помнить, что главное – это жизнь в Боге Отце, Сыне и Святом Духе, и наша цель в соединении с Ним, участие в Его Божественной жизни. Именно для этого мы были задуманы Богом-Отцом, ещё до сотворения мира, сотворены Сыном, и приводимы в совершенство Святым Духом, чтобы мы вошли в эту жизнь. Если мы этого не поймём, то мы останемся во тьме внешней, кромешной – это тьма вне Святой Троицы. И человек, который не захотел подключиться к жизни Троицы, к чему он предназначен и настроен фактом творения, сгинет во тьме.

Поэтому давайте учиться использовать то, что нам дано. Когда мы произносим молитву: «**Господи, помилуй!**», то обращаемся одновременно ко всем Трёх Ипостасям Бога. Произнося молитву: «**Слава Отцу, Сыну и Святому Духу!**», мы должны реально славить Святую Троицу. Славить знанием, потому что христианин, который не знает тайну Святой Троицы, делает стыдное, позорное дело.

Апостол Павел говорит: «**К стыду вашему скажу, некоторые из вас не знают Бога**» (1 Кор. 15:34), а люди у нас этого не стыдятся, хотя это позор — не знать Бога.

Нужно просить, чтобы Святая Троица открыла наши глаза, чувства, духовные силы, Свою волю, и чтобы Святая Троица полностью покорила нас, и мы Её прославляли и словами, и, главное, делами. Когда Бог говорит, нужно сделать не потому, что так надо, а потому, что, делая по воле Святой Троицы, мы войдем в Её внутреннюю жизнь. Это вещи не теоретические, а практические. Все те, кто каялся, реально чувствовали прощение грехов, кто правильно молится и умом, и сердцем, всегда после молитвы чувствует лёгкость и сладость, кто просил Бога, обязательно чувствовал Его помощь! Это жизнь Троицы, которая действует в человеке (иногда даже и среди некрещёных – слабым эхом). Жизнь Святой Троицы отражается во всех творениях, которые были созданы Ею.

Наша цель не такая, как думает большинство христиан – заработать себе спасение и быть довольным. Нет! Наша цель – забыть о себе и прославлять Святую Троицу! Мы должны стать настолько совершенными, что должны забыть о себе ради возлюбленного Отца, возлюбленного Сына и возлюбленного Святого Духа! Давайте к этому стремиться, к этому бежать, и милость Бога да будет с вами! Пусть вас хранит Безначальный Отец, из вечности Рождённый, Воссиявший от Него Сын, Животворящий Дух, от Отца исходящий, и в Сыне почивающий, и нас просвещающий!

Троица Святая, слава Тебе!